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Teil A

Aufgabe A46  Von drei Kastchen mit je zwei Schubfichern enthalte das erste Kastchen in
jedem Fach eine Goldmiinze, das zweite in einem Fach eine Goldmiinze, im anderen eine Sil-
bermiinze, und das dritte Kastchen in jedem Fach eine Silbermiinze. Zufillig werde ein Kastchen
ausgewihit und ein Schubfach geditnet. Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, im anderen Fach
des ausgewihlten Kistchens eine Goldmiinze zu finden, wenn das gedffnete Fach schon eine
Goldmiinze enthalt.

Aufgabe A47  Die Kinder der sechsten Klasse ciner Schule wurden durch einen Test auf
fhre Fanhigkeit im Rechnen gepriift. Es wird ermittelt, dass 25% der Schiiler Midchen sind, die
den Test bestanden haben, 30% der Schiiler Midchen sind, die den Test nicht bestanden haben,
25% der Schiiler Jungen sind, die den Test bestanden haben, und 20% der Schiiler JTungen sind,
die den Test nicht bestanden haben. Sind die Ereignisse “die Testperson ist ein Madchen” und
“die Testperson hat den Test bestanden” stochastisch unabhiingig?

Aufgabe A48  In ciner Urne sind 7 rote und b blaue Kugeln. Eine Kugel wird gezogen und
dia Farbe notiert. Anschliefend wird die Kugel zusammen mit ¢ Kugeln der notierten Farbe
zuriickgelegt. Dieser Vorgang wird » mal wiederholt. Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit in
der #’ten Ziehung eine rote Kugel zu ziehen - betrdgt.

r+b

Aufgabe A49  Die Schiitzen S, S, S5 schiefen auf ein Ziel. Im gleichen Zeitraum gibt Sy
dreimal und S doppelt soviel Schiisse ab wie S3. Die Trefferwahrscheinlichkeiten der einzelnen
Schiitzen seien der Reihe nach 0,3 ; 0,6 ; 0, 8. Es fillt ein Schuss, der das Ziel trifft. Berechnen
Sie die Wahrscheinlichkeiten p, dafiir, dass der Schuss vom Schiitzen Sp(k=1,2,3) kommt.

Aufgabe A50  Sei k > n. Es werden & ununterscheidbare Kugeln auf » unterscheidbare Ur-
nen verteilt, Was ist die Walmwscheinlichkeit dafiir, dass keine der Urnen leer bleibt?




Teil B

Aufgabe B45  Wir betrachten vier Késtchen mit je zwei Schubfichern, Das 1. und 2. Kastchen
enthélt in einem Fach eine Goldmiinze und im anderen ein Silbermiinze. Das 3. Kistchen enthalt
in jedem Fach eine Goldmiinze, und das 4. Kistchen in jedem Fach eine Silbermiinze. Zufillig
wird ein Kastchen ausgewahlt und ein Schubfach gesffnet. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit,

a) im anderen Fach des ausgewahlten Kiistchens eine Silbermiinze zu finden, wenn das gedifnere
Fach eine Goldmiinze eathiilt?

b) im anderen Fach des ausgewiihlten Késtchens eine Goldmiinze zu finden, wenn das gedftnete
Fach schon eine Goldmiinze enthilt?

Aufgabe B46  Wir betrachten das Experiment aus Aufgabe A48, Teil A mit 2 Ziehungen.
Sei in der 2. Ziehung die Kugel rot, wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass

a) die Kugel in der 1. Ziehung rot war?

b) die Kugel in der 1. Ziechung blau war?

Aufgabe B47

a) Es seien A und B zwei unabhingige Ereignisse. Zeigen Sie, dass A und B := Q \ B auch
unabhingig sind.

b) Es seien A, B, und C unabhiingige Ereignisse, d.h. PA N BN C) = p(A) p(B) p(C), Weiter
gelte p(A N B) # 0. Zeigen Sie, dass p(C]JA N B) = pC).

Aufgabe B48  Ein Hepestest zeigt fiir 90% der Menschen mit Herpes ein positives Fr-
gebnis. Der Test zeigt fiir 5% der Menschen ohne Herpes auch ein positives Ergebnis. In einer
Schule sei 1% der Schiiler mit Herpes infiziert. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass
ein Schiiler, der positiv auf Herpes getestet wird, tatsichlich mit Herpes infiziert ist.

Aufgabe B49  Es werden n ununterscheidbare Kugeln auf » unterscheidbare Urnen verteilt.
Was ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass genau eine Urne leer bleibt?
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